

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno a la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVI Oficinas y Talleres: Cañafijas, 16

Melilla, Domingo 15 de Abril de 1917. Franqueo concertado.

No se devuelven los originales Núm 10.005

LOS ESPAÑOLES DE ARGELIA

ESTUDIANDO LA CUESTIÓN

La campaña de EL TELEGRAMA DEL RIF favorable a las aspiraciones de muchos cientos de españoles residentes en Argelia que anhelan colonizar la zona de Protectorado español, se abre paso por propia virtualidad y halla en todas partes simpática acogida. La corriente ahora establecida entre dicha colonia francesa y Melilla, efecto de la guerra submarina, contribuye no poco al conocimiento de estos territorios y facilita las relaciones con aquellos compatriotas, avivando sus sentimientos, e intensificando ideales muy beneficiosos para la causa de España en Marruecos. Hoy llega a mis manos una carta muy discreta, que debo contestar públicamente.

Dice sustancialmente la carta: «El problema no es difícil. Nador constituye ejemplo viviente. La necesidad, razón suprema de Estado, determinó la incautación de las tierras donde el poblado se levanta; huertas frondosas antes de 1909. Cedidos los solares, se construyeron casas, y hoy, indemnizados los dueños del terreno, son las fincas de plena propiedad y están inscritas en el registro de inmuebles.

Las tierras Majzen pueden parcelarse y distribuirse entre colonos, sin perjuicio de las restricciones que imponga el gobierno jilifano para evitar abusos y proporcionar ingresos a su erario. El elemento hispano-argelino es de un valor incalculable en la obra colonizadora y hay que atraerlo a toda costa».

Esto expresa en síntesis nuestro comunicante, y hemos de comenzar diciéndole, que en los anteriores artículos reconocemos el valor del elemento hispano-argelino en orden a la colonización y enumeramos sus aptitudes, difícilmente igualadas. Ese elemento, en pocos años, cambiaría radicalmente las llanuras incultas y las cultivadas por procedimientos arcaicos; él puede llevar a cabo la evolución de los indígenas y mejorar su condición social y económica, sin brusquedades, mediante la creación de intereses comunes. Nadie como los agricultores hispano-argelinos para convivir con los indígenas, cuyas virtudes y defectos conocen a maravilla.

Otros colonos tendrían prevenciones que ellos no tienen. En la metrópoli, la fantasía popular ha forjado leyendas que las clases humildes creen como artículo de fe y que ellos saben son meros fantasmas. La experiencia les ha hecho poseedores de un caudal de conocimientos sobre el rendimiento de estas tierras y labores que exigen, ignorados por los agricultores peninsulares; los temores que otros alentarían los consideran pueriles; el medio en que han luchado años y años les da aptitudes insuperables para triunfar donde otros colonos fracasarían. Todo ello es incuestionable y no admite refutación.

Pero el problema, si no imposible, es arduo. El reparto de tierras resulta menos fácil de lo que se pretende.

Nador no debe servir de ejemplo, ni hoy podría procederse como en 1909; las circunstancias han variado. Si mediante un acto de fe: se incautara el Estado de parte de la propiedad particular, surgirían airadas protestas. Francia misma en Argelia, tras una guerra de conquista, reconoció la propiedad privada y cedió muchas veces en las que pertenecían al Dominio. El Senado Consulto de 1893 santificó la propiedad indígena; y, aun cuando no faltó quien censurase una ley de reparación, equitativa y justa, fué el principio de nueva era, fecunda en bienes.

Respecto a las tierras Majzen hemos exteriorizado muchas veces nuestra manera de pensar. En el Rif hay pocas que merezcan esa clasificación; las que existen no han sido delimitadas y la delimitación ofrece serios inconvenientes y hasta peligros. Recordémoslo ocurrido en el Garet. En la zona occidental el problema cambia de aspecto y presenta menores dificultades.

Personas poco conocedoras del Rif sostuvieron que los nómadas no podían alegar derechos sobre el Garet. Un día, al realizar determinadas operaciones, creyeron que se trataba de despojarlos de sus tierras y hubo necesidad de suspender los trabajos y convencerlos de que eran otros los fines que se perseguían. Hoy, el Garet, comprado a sus dueños, los buyagios, está inscrito, en su mayor parte, como propiedad privada; las tribus conservan las tierras necesarias para la cría del ganado, principal riqueza de los nómadas.

Desde el punto y hora en que la iniciativa particular tomó a su cargo la colonización, adquirieron valor las tierras incultas y subieron de precio las que labran nómadas y sedentarios. Hasta las cimas de las peladas montañas se las disputan los rifeños, ante la esperanza de que sus entrañas encierren yacimientos metalíferos ó puedan ser utilizadas como canteras.

Unase a todo esto el grado de indivisión de la propiedad indígena, la multiplicidad de títulos, el hallarse ausentes muchos de los que pretenden tener derecho sobre las tierras y la concupiscentia legendaria de los kadies, y se comprenderá que no es tan sencillo como a primera vista parece poner en práctica ciertos procedimientos para distribuir tierras en colonato, cualquiera que sea la forma que éste revista.

Dada la importancia de la materia, seguiremos estudiándola, con la esperanza de que otros más capacitados y de mayor autoridad la estudien también y pueda realizarse algo eminentemente práctico que permita a los hispano-argelinos dedicarse a la agricultura en la zona ocupada, principal fuente de riqueza, suprema esperanza de Melilla, aurora de un mañana risueño, compensador de gastos y sacrificios.

Cándido LOBERA

LAS MESAS

Ha celebrado la colonia is-a-el-ta, al octavo día del Pesah, la tradicional fiesta de las Mesas.

Los ricos mantones de Oriente, las galas á la usanza marroquí y los atavíos modernos han salido á luz, según la condición y origen de las familias y las bellas israelitas han sido el mejor adorno de los hogares.

En cada casa la mesa se ha preparado para el banquete patriarcal con el lujo posible, con esa relatividad que es ley en el mundo. En las mansiones aristocráticas esplendores y delicadezas, en las pobres viviendas toda la riqueza del vivir miserable y en todas partes un profundo sentimiento de fraternidad.

Porque en tal noche, los jefes de las familias bíblicas llaman á sí á toda suerte de parentesco y de clientela para celebrar una fiesta en la que no se sabe de diferencias de fortuna.

Las judías hacendosas, aun siendo de elevada clase social, han andado ocupadas en menesteres de complicada repostería para ofrecer en las mesas la labor de sus hábiles manos y sobre los mantos cuajados de flores aparecen platos tentadores, en que mieles, almendras, hojaldres y natillas, en acertadas combinaciones, llaman al gusto.

¿Y las bebidas? Lucen todos los colores del iris en las vasijas de cristal que rechazan la luz en vivos destellos y también son de hechura doméstica y femenina, según la ley.

Menudas manos y ensortijadas, prepararon el festín de esa noche de privilegio, de esa noche de las Mesas, en que es en extremo interesante recorrer las moradas israelitas, donde brillan como joyas las mujeres judías, bien que vistan los modelos de París ó las sedas de Asia, las túnicas marroquíes bordadas de oro, que se conservan de madres á hijas, ó la ropa sencilla del pueblo.

Enfermeras de la Cruz Roja

Presidida por la Excm. señora doña Sofía Martín-Piñillos, de Aizpuru, se reunió ayer tarde la Junta de Señoras de la Cruz Roja.

Se dió cuenta de las instrucciones recibidas para la formación del Cuerpo de Enfermeras y organización del curso teórico práctico indispensable, registrándose en el acto la entusiasta adhesión de la mayor parte de las asociadas presentes, que eran muchas.

Se cuenta, pues, ya con un crecido número de alumnas dispuestas á obtener el título de Enfermeras.

Por encargo recibido hacemos presente que las señoras asociadas asociadas que deseen seguir el curso pueden enviar nota al domicilio de la secretaria de la Junta, doña Remedios López, de M. de Mendiluce, Sor Alegria, número 11.

Del curso se encargará una de las figuras médicas de mayor relieve de Melilla.

EFE MERIDES de las plazas menores de Africa

15 de Abril

Peñón de la Gomera

1731.—Se sintió un fuerte temblor de tierra y otro más intenso el 19, que destruyó algunos edificios; la población, consternada, se refugió en la Ista de San Antonio.

1754.—Nuevamente hasta estragos en el Peñón la epidemia de escorbuto y no había ni médicos ni medicinas.

Chafarinas

1713.—En Chafarinas se tomó una galeota de 30 remos, con 15 moros y algunas mercancías.

1903.—La guarnición de Cabo de Agua, en unión de la Sección de desembarco del cañonero «General Concha», dió el primer paseo militar fuera del campamento, llegando á 15 kilómetros de éste.

Alhucemas

1798.—Embarcó en Alhucemas para Almería, á fin de continuar desde allí su peregrinación á la Meca, un príncipe hijo ó hermano de Muley Solimán.

G. de Morales

(Prohibida la reproducción.)

SOLEMNISIMA INAUGURACIÓN

LA "OBRA DE LAS MARIAS"

Pocas fiestas religiosas se han celebrado en Melilla tan brillantes como la de anoche en la iglesia parroquial. Tenía por objeto inaugurar la «Obra de las Marías», de la que es fundador el señor obispo de Olimpo, administrador apostólico de la diócesis, y bien pueden mostrarse orgullosos del éxito que alcanzó, tanto Su Ilustrísima como el virtuoso y activo sacerdote señor Gutiérrez Jaraba.

El altar mayor se ofreció deslumbrador, perfumando el ambiente olorosas flores, ofrenda de los fieles. Manos piadosas lo exornaron primorosamente.

Dió comienzo la fiesta con la exposición de S. D. M.; rezóse el rosario y se hizo la visita al Santísimo. Después, un coro de ángeles cautivó á los fieles entonando el Himno de las Marías, bajo la acertadísima dirección de la señora doña Edmunda Molins, de Chao.

Lo componían las señoras de Mateo, que cantó los solos; de Martínez Uría y Gavira, y señoras de Chao, García Carrasco, Moreno Carreras (A.), Quiles, García Arruche, Ruiz Mateos, Clotilde y Gloria Cantorné.

El señor Jaraba pronunció elocuente sermón conmoviendo al selecto auditorio que había acudido á escucharle. Estuvo en verdad inspirado al trazar de mano maestra lo que es y representa la «Obra de las Marías», teniendo frases de elogio para el ilustre prelado malagueño. En párrafos vibrantes aludió á la guerra mundial, impetrando del Altísimo suene pronto la hora de la paz.

El bellísimo discurso confirmó la fama de orador sagrado que goza el señor Jaraba. Se cantó la salve y letanía, se llevó procesionalmente al Santísimo y terminó la solemnidad religiosa con la bendición y reserva.

En la iglesia no podía darse un paso; tal era la afluencia de fieles. Buen número de ellos no quisieron abandonar el templo sin felicitar al organizador, señor Gutiérrez Jaraba por su elocuente sermón y por el acierto con que ha cumplido el honoroso encargo que le confió su Ilustrísima.

La labor que desde su llegada realiza el Sr. Jaraba es digna de loa. Su influencia se deja sentir en todas las clases sociales.

DOS TELEGRAMAS

El embarque de mineral

Como contestación al telegrama que las fuerzas vivas de Melilla enviaron al Gobierno con motivo del conflicto planteado por la prohibición de embarque de mineral para el Extranjero, se han recibido los siguientes despachos:

«Ministro Hacienda á Pablo Vallesá, Presidente Cámara Comercio: Recibido telegrama, he de hacerle observar que hasta ahora no se ha detenido un solo barco que hubiera cargado mineral en Melilla. Gobierno seguirá aplicando un criterio muy amplio en el asunto, cuidándose siempre de armonizar los patrióticos fines perseguidos, procurando que el abasquecimiento de carbón para la industria nacional, no dañe al desarrollo de la exportación española en Marruecos. Le saludo afectuosamente».

A su vez, nuestro querido director don Cándido Lobera, ha recibido del ministro de Estado Sr. Gimeno el siguiente despacho:

«En vista telegrama derogación disposición sobre embarque minerales en lo que respecta á Melilla, lo ha trasladado al ministro de Hacienda para que trate stender petición formulada por fuerzas vivas esa capital».

La respuesta del Sr. Alba hace concebir esperanzas, pero no es para cantar alcibías. La Compañía Española Minas del Rif, después de consultar á Madrid, ha tenido que suscribir un documento, comprometiéndose á importar una cantidad de carbón equivalente al tercio del mineral que cargue en el buque surto en nuestra rada.

LA ESCASEZ DE CARBON

CRIMINO DE LA SOLUCION

Hace algunos días llegó á conocimiento del general Monteverde que por carencia casi total de material ferroviario de transportes, la Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad, se veía por falta de carbón de las minas de Peñarroya, en la precisión de dejar de facilitar el fluido eléctrico.

En su vista, el presidente de la Junta de Arbitrios se apresuró á expedir al ministro de Fomento el siguiente telegrama:

«Ruégole encarecidamente que teniendo en cuenta que para alumbrado público solo quedan combustibles para 15 días, disponga facilítese á minas Peñarroya material ferroviario transporte carbón este destino, dada urgencia caso y consideración trastornos consiguientes produciéranos. Saludo á V. E.»

Como contestación al anterior despacho, el general Monteverde ha recibido el siguiente del Director general de Obras públicas:

«Madrid 13.—Peñarroya dispone ahora de bastante material transportar carbón y además se ha transmitido comisión oficial Puertollano telegrama de V. E. para que tome en cuenta necesidad de esa plaza combustible para alumbrado público».

DE SOCIEDAD

A la Península regresaron el conde y la condesa de Torrepalma.

De Málaga se trasladarán á Aranjuez, donde los condes poseen magníficas cuadras.

La señora del médico segundo don Isidro Garnica, ha dado á luz un niño.

Con su señora ó hijos marchó á Málaga desde donde se trasladará á Larache á ocupar su nuevo destino, el mayor de Intendencia don Ignacio Zappino.

También marchó con su señora el coronel de Infantería don José Rubial, que ha sido destinado para el mando del Regimiento de Guipúzcoa.

A despedir á ambas familias, que cuentan en Melilla con muchas simpatías, acudieron al muelle gran número de amigos.

Se encuentra enferma la monísima niña Lolita Espinosa, hija del teniente coronel del mismo apellido.

También guardan cama la bella señorita Conchita Morán y los niños hijos de don José Alemán y don Baltasar Pérez Velasco.

Con su señora y bella hermana política, marchó á la Península don Antonio Carbón.

Dentro de breves días marchará á Tetuán con su familia, el capitán de Infantería don José Yangies.

Autorización militar para pasajes

Su Majestad el Rey ha firmado un Real Decreto, cuya parte dispositiva dice así: «Se crea un documento personal é intransferible, con el nombre de «Autorización militar para pasaje de tropas», para uso de los suboficiales, brigadas, sargentos, cabos é individuos de tropa y sus asimilados que se hallen prestando servicio activo».

Al personal militar en activo servicio que, sin pertenecer á la oficialidad del Ejército, disfrute consideración de oficial para viajar, se le proveerá en lo sucesivo de una «Tarjeta militar de identidad», pudiendo usar la autorización militar que se crea por este decreto.

Los individuos de tropa licenciados que posean la cruz de San Fernando, tendrán también derecho al uso de ambos documentos.

La autorización militar para pasaje de tropas, reemplazará á los actuales pasaportes para los viajes por ferrocarril que no sean por cuenta del Estado en las líneas de las Empresas convenidas al efecto, y con arreglo á determinadas bases de percepción acordadas con aquellas.

Dichas bases constantes serán por kiló.



Don Alfonso Costa, en el hotel del conde de Romanones.

metros, de dos céntimos y cuarto en segunda clase, y uno y tres cuartos en tercera, por las líneas que explotan las Compañías de los ferrocarriles del Norte, Madrid á Zaragoza y á Alicante, Andalucía y Madrid á Cáceres y Portugal y del Oeste de España.

Desde la fecha en que se empiece á usar dicha autorización no se entregará la cartilla militar de identidad más que á los jefes y oficiales efectivos y sus asimilados, y á los alumnos de las Academias militares.

El ministro de la Guerra, de acuerdo con los de Fomento y Hacienda y con las empresas mencionadas, dictará las disposiciones necesarias para el cumplimiento de este decreto, y continuará gestionando, de las restantes entidades de transportes, la aceptación del documento de que se trata para viajar por sus líneas á precios reducidos».

PLAZA Y CAMPO

Se encuentra enfermo el jefe accidental de Estado Mayor, teniente coronel don Sabas Alfaro.

A la Península marchó el conocido comerciante don Isaac Benarroch.

Con objeto de efectuar un crucero por las vecinas costas zarpó el cañonero «Alvaro de Bazán».

El general Monteverde, delegado regio de enseñanza, ha remitido á la Jefatura de Málaga la situación de las escuelas de Melilla.

Repuesto de la grave enfermedad que le venía sufriendo, ha podido salir á la calle el oficial segundo de Intendencia don Adrián Santos.

Continúa visitándose muy concurrida la Exposición de cuadros del joven pintor granadino Manuel Molina.

En la Comandancia de Marina recibióse ayer la noticia de haber aparecido en la desembocadura del Mulina el cadáver de uno los moros pertenecientes á la tripulación de un barco zozobrado hace ocho días frente á Chafarinas.

También ha aparecido en dicho lugar, flotando sobre las aguas, el casco de la embarcación moruna zozobrada.

Los moros de aquellos adarques se han hecho cargo del cadáver, dándole sepultura en el cementerio musulmán de aquellas proximidades.

El barco ha sido remolcado á Cabo de Agua.

En Rostrogordo estuvo en la tarde de ayer, revistando á los nuevos soldados que juraron la bandera recientemente, el Comandante General, señor Aizpuru.

Le acompañaban el general Monteverde, con su ayudante, comandante señor Chao, y el jefe de Estado Mayor accidental, teniente coronel señor Alfaro.

Por la mañana SS. EE. estuvieron en Segargan, con el mismo objeto, regresando á Melilla á las nueve.

Restablecido de la grave dolencia que le renuvo en el Hospital de Chafarinas, llegó ayer mañana el alférez de navío de la dotación del «Alvaro de Bazán», don Ubaldo Sontojo.

El señor Montojo se ha incorporado al «Bazán».

Con los números que más éxito alcanzaron al ser interpretados en el teatro de Alfonso XIII, por el notable dueto «The Dulia», el maestro Gimeno ha compuesto un precioso potpourri para piano. Dicha composición, que se titula «Rever-

do de los «The Dulia», se vende en la cantaduría del teatro de Alfonso XIII.

El jueves próximo quedará terminado el segundo campo de lawn-tennis, que se está arreglando en los terrenos de la Hipica.

La directiva de esta sociedad hace gestiones cerca de la Compañía Norte Africano para que organice un servicio de trenes á precios módicos.

LA CUESTIÓN DE LA PATATA

Estamos abocados á un grave conflicto en la cuestión de la patata.

El «Daily News» llegado hace pocos días inserta en su número del 30 de Marzo:

«Un gran importador de Londres ha manifestado á un representante nuestro lo siguiente:

«No se por qué en Inglaterra no podríamos reducir en gran escala la escasez de las patatas, obteniendo su importación desde España. Las existencias en esta nación se hallan disponibles, generalmente, ocho semanas antes que las nuestras; empiezan á llegar á Inglaterra normalmente hacia mediados de Abril, y á fines de este mes suelen llegar en cantidades importantes.

Un cultivador español, que no es de los más importantes, me ha ofrecido ya dos mil toneladas de patatas. Naturalmente, esta oferta depende del tonelaje disponible para el embarque. Yo no veo ninguna razón que nos impidiese obtener de España, por lo menos, 60.000 toneladas; yo creo, en efecto, que hasta 100.000 toneladas de patatas podríamos obtener de España solamente. Según mis informes, el cultivo de la patata en España se ha hecho este año con mucha mayor extensión que antes.

Si el Gobierno británico puede hacer un arreglo para dirigir los envíos de las nuevas patatas españolas directamente á Francia para el uso de nuestras tropas allí, una gran parte de las existencias de patatas del año pasado, reservadas para tropas en el continente, podría así quedar disponible para el consumo de la población civil».

La decisión de Inglaterra, que carece en absoluto de patatas, parece natural. Lo que no parece tan natural es que ahora que en Las Palmas y en otras poblaciones se paga el kilo del precioso tubérculo á dos reales, el Gobierno no haga cumplir con todo rigor el Real Decreto de 21 de Noviembre pasado, que prohíbe terminantemente la exportación de la patata.

Por lo que á nuestra ciudad respecta, comprendida está en la crisis de la patata que se avecina.

Por ahora se va haciendo frente al conflicto. Ayer mismo llegaron de Alicante, en la goleta «Nicator» diez toneladas de patatas. Empero, y en el porvenir ¿qué sucederá? ¿Quedará sin abastecer nuestro mercado y por lo tanto nuestras tropas?

Problema es este que debe preocupar al Gobierno. Con aplicar honradamente el Real Decreto á que antes aludimos podrá si no remediarse, por lo menos atenuarse el pavoroso problema.

El conde de Romanones tiene la palabra.

Villaza El agua mejor para mesa. Infalible para el estómago. DEPOSITO GENERAL BUCETA, 1, planta baja.

120-a

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

POR LA RADIO SERVICIO URGENTE

Contestando un telegrama

De Cuba a Francia
Madrid, 14.—(Urgente).
PARIS.—El presidente del Consejo de ministros Mr. Ribot, ha recibido un afectuosísimo despacho del presidente de la república cubana.
El general Menocal dice en su despacho que Cuba acepta y agradece profundamente el cariñoso saludo y felicitación que le ha enviado Francia.
Agrega, que Cuba, al decidirse a entrar en la guerra lo ha hecho con entusiasmo y guiada por el noble propósito de contribuir al triunfo de la libertad y de los derechos de la humanidad. Termina enviando en nombre de Cuba, un fraternal saludo al ejército y al pueblo franceses.

Noticias desmentidas

Madrid, 14.—(Urgente).
NAUEN.—La prensa de Sofía publica una nota oficial del Gobierno búlgaro, desmintiendo rotundamente los desórdenes que se ha asegurado, ocurridos en la capital de Bulgaria y otras provincias.
Afirmar la comunicación oficial, que ni en Sofía ni en ninguna otra capital, han ocurrido desórdenes, ni se ha registrado el menor incidente.

Marcha de embajadores

Madrid, 14.—(Urgente).
LONDRES.—Despachos de Río de Janeiro, dicen que el embajador alemán, acompañado del personal de la Embajada, ha salido de la capital.
El representante de Alemania, se dirigió a Copenhague, desde donde continuará su viaje hacia su país.
El ministro de Negocios brasileño ha entregado los pasaportes al embajador austriaco, que a la mayor brevedad abandonará el territorio brasileño.
También ha salido de Berlín, el representante del Brasil en Alemania.

Violentas protestas

Madrid, 14.—(Urgente).
LONDRES.—La prensa de Buenos Aires publica violentísimos artículos contra Alemania, con motivo del torpedeamiento del barco pesquero argentino.
Protestan enérgicamente y piden al Gobierno que cuanto antes declare la guerra a Alemania.
El Gobierno ha celebrado un Consejo creyéndose que en él se acordará definitivamente la ruptura con el Gabinete de Berlín.

Empréstito votado

Madrid, 14.—(Urgente).
NUEVA YORK.—La Cámara de los Diputados de Washington ha votado el empréstito de 7.000 millones.
La escuadra yanqui, se encuentra preparada y dispuesta a zarpar a la mayor brevedad con rumbo a Europa.
Asegúrase que muy pronto se efectuará el envío del cuerpo expedicionario americano, que luchará junto a los aliados en el frente Occidental.

La neutralidad uruguaya

Comentarios
Madrid, 14.—(Urgente).
NUEVA YORK.—Los periódicos comentan la decisión del presidente de la república del Uruguay, declarando la neutralidad en el conflicto cubano-alemán.
Dicen que el espionaje alemán trabaja activamente para conseguir atraerse a los Estados americanos que aún permanecen neutrales, pero muestran los periódicos confianza en que se impondrá la razón y la obra de los agentes germanos caerá en el vacío.

Muerte de un Nuncio

Madrid, 14.—(Urgente).
BERNA.—Noticias recibidas de Baviera, comunican que ha fallecido el Nuncio de Su Santidad monseñor Aversa.
La noticia ha producido penosa impresión en Roma, pues el finado era muy querido por virtudes y sabiduría.

Dimisión de un concejal

Madrid, 14.—(Urgente).
VALLADOLID.—Ha presentado la dimisión el concejal socialista Oscar Pérez Solís.
El alcalde le ha admitido la dimisión.

Carbón barato

Cok en cilindros, 50 pesetas tonelada. En sacos de 25 kilos neto 4 2 pesetas (ochos cilindros kilo).
Vegetal en bolsa, 4 100 ptes. tonelada. En sacos de 25 kilos neto 4 2 50 pesetas.
CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.
Buzón de avisos para el servicio al domicilio, sin el domicilio, sin el domicilio, sin el domicilio.

Preparativos en Cuba

Madrid, 14.—(Urgente).
NUEVA YORK.—El Gobierno cubano ha comenzado activamente a proceder a la organización del cuerpo expedicionario que se enviará a Francia.
Al mismo tiempo se trabaja activa-

Comunicado alemán

Madrid, 14.—(Urgente).
BERLIN.—(Oficial). En la región del pueblo de Mouchy, continúa violentísimo el bombardeo.
El enemigo, durante la noche anterior, reanuda sus ataques, llegando en muchas ocasiones hasta las cercanías de las posiciones alemanas.
Después de refuido combate, fuerzas de caballería alemana lograron rechazar el ataque enemigo.
En la región de San Quintín, el enemigo prosigue bombardeando la plaza.

Parte francés

Nuevos progresos
Madrid, 14.—(Urgente).
PARIS.—(Oficial). En la Champaña, las baterías francesas han redoblado sus fuegos contra las posiciones alemanas, causando en ellas enormes destrozos.
Varias de las fortificaciones quedaron completamente destruidas.
Fué volado un depósito de municiones é incendiado un hangar de aviones.

La batalla de San Quintín

Posiciones destruidas
Madrid, 14.—(Urgente).
PARIS.—Continúa entablada con la misma intensidad la batalla que se libra al Sur de San Quintín.
El enemigo se resiste tenazmente intentando contener el avance de las tropas francesas.
Las artillerías y las escuadrillas de aviones toman parte activísima en la lucha, cooperando a la acción de la infantería.
A pesar de los esfuerzos de los alemanes los soldados franceses continúan avanzando, desalojando al enemigo de sus posiciones.
El número de prisioneros hecho, es muy crecido y el botín cogido hasta ahora, muy abundante.
Entre el Somme y el Oise, la artillería francesa ha concentrado sus fuegos sobre las posiciones alemanas, muchas de las cuales han quedado completamente destruidas.
Por ambas partes, el cañoneo es violentísimo.

Ataques rechazados

Madrid, 14.—(Urgente).
BERLIN.—(Oficial). En el frente Occidental, la batalla entablada desde hace varios días, se desarrolla favorable para las armas alemanas.
En las regiones de Boulecourt y Norte de Reims, el cañoneo es violentísimo.
El enemigo intentó realizar un gran ataque contra las posiciones alemanas. El fuego eficaz de las ametralladoras y la fusilería, contuvo el avance de los franceses.
Estos fueron completamente rechazados, causándoles grandes pérdidas.

En el frente del Carso

Un combate
Madrid, 14.—(Urgente).
VIENNA.—El comunicado oficial relativo a la lucha en el frente italiano, da cuenta de un gran combate librado en el Carso.
El ataque lo llevaron a cabo las fuerzas de caballería austriacas.
La lucha fué muy sangrienta, decidiéndose a favor de las tropas austro-húngaras.
El enemigo sufrió importantes pérdidas.
También en el valle de Wippach, se han librado sangrientos combates con éxito para los austriacos.
En todo el frente, el bombardeo es muy violento.

Entrega de insignias

Madrid, 14.—(Urgente).
A mediados de Mayo, Su Majestad la Reina Doña Victoria hará entrega de las insignias y títulos de enfermeras a las treinta y tres señoras que han realizado ejercicios y prácticas en los hospitales.
El acto revestirá gran brillantez.

La prensa austriaca

Madrid, 14.—(Urgente).
BERNA.—La prensa de Viena, hablando de la actitud adoptada por América, dice que los imperios continuarán luchando con igual firmeza que hasta ahora.
Expresa que si los enemigos de las potencias centrales han creído que con las nuevas declaraciones de guerra iba a entrar el desaliento en los imperios, se equivocan, pues, tanto el pueblo austriaco como el alemán y sus aliados, tienen la seguridad de lograr la victoria.

mente en las defensas de los puertos, reforzando las baterías y adoptándose otras disposiciones para evitar cualquier ataque que intentaran llevar a cabo los sumergibles.

Destinos

Madrid, 14.—(Urgente).
El «Diario Oficial» publica hoy los siguientes destinos:
INFANTERÍA: Teniente coronel don José Sabau, a San Fernando.
Capitanes: Avilés (D. Juan), Guzmán, Arias y Nevat, a San Marcial, don Valentín Palacios, a África.
Primeros tenientes: D. José Alfaro, a la Policía Indígena; don Rafael Melón, a Ceriñola; don Leopoldo Aparicio, a Extremadura.
Escala de Reserva: Primeros tenientes: D. Mariano Sánchez y don Cándido Greysan, a San Fernando; don Joaquín Manzano y don Emilio Vazquez, a Ceriñola.
Segundos tenientes: D. Eugenio Ríos, a Segorbe; don Pablo Martínez, a San Fernando; don Eugenio López y don Luis Moya, a Ceriñola y don Luis González a Melilla.

CABALLERÍA: Comandante don Enrique Dalías, a situación de excedente en Madrid.
Capitanes: D. Armando Mundo, excedente en Melilla; y don José Benítez, a excedente en Madrid.
Primeros tenientes: D. Cándido Viçeira, a Alcántara; don Ricardo Chicote, a la Policía Indígena y don Pedro Tovar, a la cuarta Remonta.

INTERVENCIÓN: Interventor de primera don Luis Arias, a Interventor del Parque de Melilla y don Mariano Benae, a la Comandancia de Ingenieros de Melilla.

VETERINARIA: Veterinarios segundos: don Pascual Mainar, a la Comandancia de Intendencia de Melilla; don Francisco Blázquez, a las tropas de Intendencia y don Juan Pérez a los servicios de plaza y veterinario tercero don Isidro Rabinat, a Taxdir.

Entrega de un álbum

Al general Jordana
Madrid, 14.—(Urgente).
Una comisión compuesta de miembros de los Centros Hispano-marroquíes, ha visitado al Aito Comisario.
Los comisionados entregaron al general Jordana un artístico álbum con firmas, como recuerdo de la Exposición de Melilla.
Expresaron al general su agradecimiento por el apoyo que prestó a la citada Exposición.
Interesaron del Aito Comisario las prestar su apoyo para salvar las dificultades que ofrece la entrada en la Península de las lanas y pieles marroquíes.
El general Jordana prometió a los comisionados hacer cuanto pueda para que se vean satisfechos sus deseos.
La comisión salió satisfechísima de la acogida dispensada por el general.

Bolsa de Madrid

COTIZACIONES DE HOY
Madrid, 14.—(Urgente).

4 por 100 Interior	73'25
5 por 100 Amortizable	82'00
4 por 100 Amortizable	85'00
Banco	451'00
Tabacos	278'50
Río de la Plata	000'00
Francos	87'00
Libras	22'21

Más sobre la nota Romanones y Gimeno conferencian.

Madrid, 14.—(Urgente).
Continúa la animación, comentándose cuanto se relaciona con la nota española y las declaraciones hechas por los personajes políticos acerca del actual conflicto.
El conde de Romanones, después de haber estado en Palacio despachando con el Rey, marchó al ministerio de Estado.
La conferencia celebrada por el Presidente del Consejo y el Sr. Gimeno fué muy extensa, creyéndose que trataron de la reclamación española.

Envío de la nota Hablando con Romanones

Madrid, 14.—(Urgente).
El conde de Romanones recibió a medio día a los periodistas en su despacho de la Presidencia.
Manifestó que la entrevista que había tenido con el Sr. Gimeno había sido para tratar de los últimos detalles de la nota.
Esta se envía hoy a Berlín en la balija oficial.
«No se transmite por la radiotelegrafía—añadió—ante el temor de que pudiera desfigurarse el texto ó sufrir equivocada interpretación».
Respecto a la publicación del documento, dijo que no podía hacer ninguna manifestación, repitiendo lo dicho por el ministro de Estado señor Gimeno anoche; que hasta tanto no la tenga en su poder el Gobierno alemán, no se facilitará a la prensa el texto de la reclamación.
Estrechado a preguntas para que anticipara algo del contenido del documento, manifestó que lo único que podía decir, es que la nota se refiere a los torpedeamientos de buques españoles y a nuestra comunicación con América.

Seguidamente, el conde, dió por terminada la entrevista, despidiéndose de los reporteros.

Lo que dijo Villanueva

Habla Romanones

Madrid, 14.—(Urgente).
Se comentan animadamente las frases pronunciadas ayer por el señor Villanueva, respecto a la neutralidad.
Los periodistas, al hablar con el conde de Romanones, le retiraron las declaraciones hechas por el presidente del Congreso y la afirmación de éste de separarse del partido liberal, si llegara a romperse la neutralidad.
El presidente del Consejo contestó, que no hay que pensar que ocurra tal cosa.
«Nosotros—terminó—no estamos en el caso de ayudar a nadie.»

El transporte de mineral

Las denuncias de los periódicos. Instrucción de un expediente. La cuestión de los vagones
Madrid, 14.—(Urgente).
El ministro de Fomento ha estado esta tarde hablando con los periodistas.
Refirióse el señor Gasset a las denuncias hechas por los periódicos sobre el empleo de gran número de vagones, dedicados al transporte de mineral, de Peñarroya a la frontera francesa.
Manifestó el ministro, que acerca de este asunto, ha ordenado se instruya expediente, habiéndose suspendido los envíos para dar preferencia al carbón y a la naranja.

Expresó, que en virtud de las disposiciones adoptadas, diariamente son desviados de la frontera francesa 20 vagones.

Weyler, desmiente

Supuestas declaraciones
Madrid, 14.—(Urgente).
El general Weyler ha desmentido rotundamente las manifestaciones que le atribuyen algunos periódicos, respecto a la cuestión internacional.

El jefe del Estado Mayor Central, afirma que no ha hecho a ningún periodista declaraciones de ninguna clase.

Un artículo sensacional

Lo que dice «La Mañana», ¿Quién hundió al «San Fulgencio»,?
Madrid, 14.—(Urgente).
El periódico «La Mañana», publica hoy un artículo que ha producido enorme sensación y está siendo objeto de grandes comentarios.

Con letras de caracteres muy gruesos pregunta el periódico si el Gobierno está seguro de que el vapor español «San Fulgencio», ha sido hundido por un submarino alemán, como se ha dicho.

Excita al Gobierno para que abra información y declaren los naufragos si el sumergible que echó a pique al barco era alemán ó de otra nacionalidad.

Se dirige el diario democrático al Gobierno y le pregunta por qué oculta el ofrecimiento hecho por Alemania prometiendo respetar la línea marítima de España a América.

Este suelto constituye el tema de todas las conversaciones, comentándose con gran calor.

Lo que dice «El Debate»

Madrid, 14.—(Urgente).
Toda la prensa se ocupa extensamente de la situación actual, haciendo comentarios y suposiciones, cada cual desde el punto de vista de sus ideas.

«El Debate», dedica un largo artículo al conflicto pendiente y continúa atacando al Gobierno, y particularmente al presidente del Consejo.

Dice el periódico que el mayor peligro para la neutralidad de España lo constituye el conde de Romanones.

Grandes comentarios

Las declaraciones de Villanueva. Animación
Madrid, 14.—(Urgente).
La animación en el Congreso ha sido hoy extraordinaria.

Los pasillos estaban llenos completamente, siendo el tema de las conversaciones las declaraciones hechas por el señor Villanueva.

Los comentarios, animadísimos, giraban alrededor de las frases pronunciadas por el presidente de la Cámara.

Los enemigos políticos del señor Villanueva discutían sus manifestaciones de separarse del partido liberal en el caso de que se rompiera la neutralidad.

Muchos ministeriales elogaban las palabras del presidente del Parlamento, y todos comentaban vivamente su actitud.

Conferencia con Argente

Madrid, 14.—(Urgente).
El señor Villanueva acudió tarde a su despacho del Congreso. Muchos amigos entraron a saludarle.
A última hora de la tarde llegó el subse-

cretario de la Presidencia, señor Argente. Este conferenció extensamente con el señor Villanueva.
La entrevista se comentó mucho, pues no fa ta quien suponga que está relacionada con las declaraciones de D. Miguel.

Avance en San Quintín

Madrid, 14.—(Urgente).
Berlín.—El alto mando envía un extenso parte relativo a las operaciones en el frente occidental.
Consigna que en la región de Arras los ataques ingleses continuaban siendo rechazados.
En la región de San Quintín los alemanes han emprendido violentísimos ataques, avanzando considerablemente.
La lucha es muy encarnizada.

Un gran combate aéreo

Aviones derribados
Madrid, 14.—(Urgente).
Berlín.—(Oficial). En todo el frente francoinglés los aviadores muestran una actividad extraordinaria.
Los combates se suceden en todos los sectores, librándose luchas enconadísimas.

Los aviadores alemanes, en los distintos combates sostenidos en las últimas 24 horas, han derribado veinticuatro aparatos enemigos.

Declaraciones ratificadas

Sobre la apertura de las Cortes. Habla el presidente del Congreso
Madrid, 12.—(Urgente).
Esta tarde los periodistas estuvieron en el Congreso hablando con el señor Villanueva en su despacho.

Los reporteros preguntáronle sobre la posibilidad de que se efectúe la reapertura de las Cortes, como se rumorea.

El señor Villanueva respondió, que cuando se conoce la actitud del Gobierno y están las Cortes suspendidas, claro es que mediante un decreto pueden reunirse las secciones.

Hablando de sus ideas sobre la cuestión Internacional, reiteró las manifestaciones que ayer hizo respecto a la neutralidad, repitiendo que si alguien intentara llevarnos a la intervención, él se pondría enfrente de quienes pretendieran hacerlo.

Las palabras del señor Villanueva han producido más extrañeza por pronunciarse en estas aguas. Lástima que el ministro de Estado en época de guerra y conoce a fondo la situación.

Por este motivo, las declaraciones del presidente de la Cámara popular han causado más impresión que las pronunciadas por otros personajes políticos.

Zona de guerra yanqui

En los puertos americanos. Grandes precauciones. El temor a los submarinos
Madrid, 14.—(Urgente).
Nueva York.—Noticias oficiales de Washington dan cuenta de las grandes precauciones adoptadas por el Gobierno.

Particularmente en las costas, los preparativos y medidas de previsión son enormes.

Las escuadrillas de torpederos, patrullan constantemente vigilando las aguas yanquis.

Alrededor de todos los puertos americanos se ha creado una zona de guerra, dándose órdenes severísimas a los buques de la escuadra y a las baterías de tierra.

Todos los navíos que después de la puesta del sol, entren en la zona demarcada, serán cañoneados sin aviso, sean de la nacionalidad que fuesen.

Además de estas medidas, se han adoptado otras, ante el temor de que los submarinos intenten realizar cualquier ataque.

Alemania y la Argentina

Madrid, 14.—(Urgente).
Nueva York.—El torpedeamiento del barco argentino protegido «Monte», ha causado gran indignación.

Informes particulares de Buenos Aires, dicen que el Gobierno argentino ha decidido la ruptura con Alemania.

La prensa norteamericana aplaude la actitud del pueblo argentino.

Complot descubierto

Madrid, 14.—(Urgente).
Lyon.—Comunican de Nueva York, que se ha comprobado que la terrible explosión ocurrida en la fábrica de municiones de Eddystone (Filadelfia) ha sido producto de un complot.

Continúan las detenciones, pasando de cincuenta las personas que se hallan presas.

La policía se ha incautado de importantes documentos, en los cuales se señalaban los establecimientos nacionales que debían ser volados.

Se ha redoblado la vigilancia en todas las fábricas y en las líneas férreas.

Esperando el discurso

Madrid, 14.—(Urgente).
Entre los políticos reina expectación por conocer el discurso que el próximo día 22 pronunciará don Antonio Maura.

Un significado personaje ha afirmado que el señor Maura hará importantes manifestaciones relacionadas con el actual conflicto.

Los intimos del señor Maura se muestran reservados, pero todos esperan con gran interés las frases de don Antonio.

Sigue el avance inglés

Madrid, 14.—(Urgente).
Londres.—(Oficial). Al Norte de la carretera de Croisilles a Cambrai han obtenido las fuerzas inglesas una nueva victoria.

Después de intensa preparación de artillería, los soldados británicos atacaron las posiciones alemanas, entablándose una lucha muy encarnizada.

El enemigo intentó resistir; pero, mediante energías asaltos, fueron conquistadas tres importantes posiciones en las cercanías de Bullecourt.

El enemigo perdió 90 prisioneros y seis ametralladoras.

Yankis y mejicanos

Madrid, 14.—(Urgente).
Nueva York.—Despachos de Washington comunican que el Gobierno ha adoptado importantes medidas en la frontera yanqui-mejicana.

Asegúrase que las tropas de Villa, en unión de los reservistas alemanes, pretenden realizar una intencionada.

Como medida de precaución, se han enviado tropas y material, estando estrechamente vigilados todos los pasos de la frontera.

Jabón de lavar baratísimo
A UNA PESETA BARRA
Marca GENERAL JORDANA, fabricado por Caribonifera del Rif.
Clase extra y especialísima para el uso en estas aguas. Lástima que haya de mayor duración que cualquiera de las otras marcas aquí conocidas.
Sin adulteración. Químicamente puro
SITIOS DE VENTA:
En el Economato Militar. Calle de O'Donnell 41 (buzón de avisos). General Felipote 18, y en la fábrica, Conde Alcaudete 2, Zona Industrial.
Servicio a domicilio por 50 céntimos de portes.

INFORMACIÓN MILITAR

Cumplimentando a S. E.
En el día de ayer cumplimentaron a Su Excelencia los siguientes jefes y oficiales: Comandante don Manuel Béjar.

Capitanes don José Sánchez, don Francisco Alonso y don Félix Malpartida. Oficiales segundos de Intendencia don Félix Clamoroso y don Enrique R. Zazo.

Tenientes don José Iribarren, don Alvaro Cortés, don Mariano Pinilla, don Manuel Caballero, don Enrique Rivera y don Enrique Cullel.

Oficial tercero de Intendencia don Atillano Hernández.

Consejos de guerra
Mañana, a las diez, en el cuartel de Santiago, se celebrará un consejo de guerra contra el paisano José Rodríguez Gálvez, por hurto de un reloj y metálico.

Presidirá el tribunal el teniente coronel don Joaquín Garduqui y asistirán como vocales los capitanes señores Ocaña, Botella, Gallastegi, Magaña, Marín y Triana, y como suplentes los del mismo empleo señores Ardid y Reyes.

Defensor, primer teniente señor Tous y fiscal, teniente auditor de tercera señor Cuervo.

El mismo día, a las cuatro de la tarde, en el cuartel de Santiago, se celebrará un consejo de guerra contra el paisano Antonio Torres Mayas, por el delito de hurto.

Presidirá el acto el teniente coronel don Francisco Sosa, y asistirán como vocales los capitanes señores Juliá, Beatez, Martínez, Gómez, de la Lama y Mayorga, y como suplentes los del mismo empleo señores Sánchez y González.

Fiscal, teniente auditor de tercera señor Cuervo, y defensor, primer teniente señor Sáinz.

Al Peñón
Marchó al Peñón, después de permanecer breves días en Melilla, el oficial segundo de Intendencia don Enrique R. Zazo.

Destinado
El comandante de Artillería don Antonio Saitos, ha sido destinado al Depósito de armamento de Málaga.

A Vitoria
Con objeto de recoger a su familia, ayer tardo marchó a Vitoria, el primer teniente de la Comandancia Militar de Chafarinas don Enrique Cullel.

Servicio de la plaza para hoy
Jefe de día: teniente coronel de Africa don Francisco Sosa.
Imaginaría: otro, de la Brigada Disciplinaria, don Francisco Jiménez.

Juez de guardia: capitán don Ricardo Fajardo.
Imaginaría: otro, don José Angosto.
H. y P.: Comandancia de Artillería, segundo capitán.
Reconocimiento y artículos de pienso: Alcántara, 6.º capitán.
Parada: San Fernando, Ceriñola y Africa. Principal: Africa (Santiago).
Patrulla del Río de Oro: Africa.
Oficiales de vigilancia: Ceriñola.
El Comandante sargento mayor Manuel García Matea.—V.º B.º.—El teniente coronel jefe de E. M., accidental, Alfaro.

EL EXCMO. SEÑOR DON JUAN MONTERO Y MONTERO Falleció el día 8, después de recibir los auxilios espirituales R. I. P.

VUELCO DE UN «PERRERO», Un niño gravemente herido

Próximamente a las nueve menos cuarto de la noche ocurrió en la carretera de Triana, frente al edificio de la Casa de Socorro, un suceso que tuvo lamentables consecuencias.

LA PRODUCCIÓN FRUTERA EN ESPAÑA

Según el estudio publicado por la Dirección de Agricultura, el valor de esta producción puede calcularse, por término medio anual, en 261 millones de pesetas.

SEPELIO

A las cinco de la tarde tuvo lugar el sepelio del cadáver del desgraciado funcionario de la Compañía Española don Modesto Gil.

EN EL POLIGONO Una anciana fallecida

En la casa número 6 de la calle de Toledo del barrio del Polígono, habitaba la anciana de setenta años Francisca Rodríguez Molinas, natural de Lubrín (Almería).

LETRAS DE LUTO

En la tarde de ayer dejó de existir, casi de repente, el conocido fotógrafo don José Martín Oliver.

REGISTRO CIVIL

Distrito del Norte Nacimientos.—Juan Romero Ruiz, Antonio Barrabino López, Fernando Delgado Muñoz, José Escobar Atencia, Mariano Oste Lledó, Rosa del Carmen Riquelme y Ojeda y Salvador Cerdeña López.

Hospitales Militares de Melilla

El día 25 del actual, a las diez y cuarto, tendrá lugar en esta Jefatura, sita en la calle de Granada, núm. 5, un concurso para adquirir en las cantidades necesarias para el consumo de dichos Hospitales, durante el mes de Mayo próximo, los artículos siguientes:

EN LA PARROQUIA

En la Iglesia Parroquial fueron bautizados los niños siguientes: Francisco, hijo de don Francisco Fernández y de doña Josefa Ruiz.

ESPECTÁCULOS

REINA VICTORIA Pepita Reyes, la más linda canzonetista, se despidió anoche de nuestro público, obteniendo un éxito resonante y personalísimo.

Parque de Campaña de Intendencia DE MELILLA

El día 30 del actual, a las once de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en la Dirección del mismo, sita en el edificio del Zoco, para adquirir los artículos siguientes, en las cantidades que sean necesarias, para el consumo de dicho Parque durante el mes de Mayo:

TEMPORADA DE VERANO DE 1917 CASA MALPARTIDA

Participa a su numerosa y distinguida clientela, haber recibido y estar recibiendo continuamente las últimas novedades en artículos para la temporada.

CAÍDO A UN POZO ALBAÑIL HERIDO

En unas obras que se realizan en la carretera de Nador ocurrió, a las cuatro de la tarde de ayer, un suceso del que fué víctima un albañil.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Los que llegaron De Málaga.—Don Vicente Salazar, doña Filomena Cubero, don Aureliano Díaz Mota, don Benito Cadrinero, don Angel Fernández, doña Vicenta Hernández y hermanos, dos oficiales y 12 soldados.

LA INYECCIÓN YER CURA en 36 horas la BLENORRAGIA (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes RESULTADO INFALIBLE del 99 por 100 de los casos.

Dr. García-Martínez OCULISTA DIARIAMENTE DE 2 A 4 General Polavieja, 50, 1.ª derecha (Graduación científica de la vista) 855-A

Análisis de Orinas LABORATORIO QUÍMICO DE G. PEÑA GUERAU SAN MIGUEL, 1, (Pueblo). Análisis de Alimentos, Bebidas, etc.

UNA ESTADÍSTICA CURIOSA LA ARISTOCRACIA ESPAÑOLA

Es curiosa la estadística que llega a nuestros manos acerca de la nobleza española. 2.381 son los títulos de Castilla, que se subdividen en 120 ducados, 1.123 marquesados y 116 baronías.

ALBAÑIL HERIDO

En unas obras que se realizan en la carretera de Nador ocurrió, a las cuatro de la tarde de ayer, un suceso del que fué víctima un albañil.

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Los que llegaron De Málaga.—Don Vicente Salazar, doña Filomena Cubero, don Aureliano Díaz Mota, don Benito Cadrinero, don Angel Fernández, doña Vicenta Hernández y hermanos, dos oficiales y 12 soldados.

PROTEGER LA INDUSTRIA NACIONAL TALLERES MECÁNICOS de Construcción y Reparaciones Benito Tirado y C.ª (S. en C.) Carlos V. 9 (Industrial) Teléfono 153

Matrimonio a filas del reemplazo de 1916

Próxima la incorporación del cupo de instrucción de este reemplazo, los interesados adquirir la declaración de aptitud, que acreditarán con el certificado que expide la Escuela Militar al finalizar el curso de enseñanza.

LA LIBRERÍA POSTAL EXPRES DE MIGUEL VILA Se ha trasladado a la Calle de Alfonso XIII número 1. (Frente al Café Alhambra.) 898-b

Diversas noticias

Para comprar calzado de lona de todas clases es necesario visitar las tres horas, Alfonso XIII, 34, donde se vende un veinte por ciento más barato que nadie. Precio fijo invariable.

ALBAÑIL HERIDO

En unas obras que se realizan en la carretera de Nador ocurrió, a las cuatro de la tarde de ayer, un suceso del que fué víctima un albañil.

Precios del pescado

En el día de ayer rigieron para el pescado los siguientes precios: Lengüados, 135 pesetas kilogramo; calamares sin agua, 150; chopos sin agua, 100; merluza, 125; raya, 90; breca grande, 60; breca mediana, 55; salmón grande, 60; salmón pequeño, 50; sardina fresca, 0,40; boquerones frescos, 0,40; cuncho, galudo, 0,25; rubios pequeños, 0,30; serrano, 0,35; anguila, 0,30; bogas grandes, 0,30; boguillas, 0,25; brota palo verde, 1,25; acedís, 0,50; cazón y angelote, 0,35; chernas, 1,25; goraces, 0,70; jurel, 0,50; lenguado pequeño, 1,00; meduja palangre, 1,25; morralla, 0,45; pescadilla grande, 1,00; pescadilla, 0,75; pez de limón, 0,75; pargos, 0,70; rascado, 0,35; bonito, 1,25; congrio grande, 0,60; goraces, 0,70; herreras, morralla, 0,20; mojarro, 0,70; pulpos, 0,50; sarna, 1,25; rape, 0,40; caballas, 0,40; gallineros armados (docena), 0,60; rebalo, 0,75.

TROPAS DE INTENDENCIA

Comandancia de Melilla Debiendo celebrarse la venta de ganado de desecho que quedó sin enajenar en la subasta celebrada en esta Comandancia el 30 del anterior, se anuncia por el presente segunda subasta que tendrá lugar el 22 del actual, a las once de la mañana, en el cuartel de esta unidad (Zoco), en iguales términos que la primera.

Cirujano-dentista EUSEBIO MORANCHEL CONSULTA de 10 a 12 y de 4 a 6 EXTRACCIONES SIN DOLOR O'DONELL, 18, principal. 79-a

LABORATORIO DE Análisis y Esterilización JOSÉ SANTA-CRUZ O'Donnell, 41, pral. Izqda.

PREPARACION de inyectables esterilizados.

Ricardo Pius Sastriería.-Alfonso XIII, 6

Dr. Martínez Zaldivar Enfermedades secretas del hombre y de la mujer Plaza Menéndez Pelayo, 2 (Fotografía Poso)

ACADEMIA DE MÚSICA Señorita María Alpuente Profesora de piano titulada y diplomada en el Conservatorio de Madrid. Plan de estudios, del Conservatorio. General Buceta, 2, pral. dcha. 34-a

M. de Bustos.-Abogado. O'DONELL, 11.-MELILLA 354-b

REGALO Alfonso XIII, 13

GRANOS de SALUD

L. Escano Caparrós Calle del Cuervo, núm. 13

BOLETÍN METEOROLÓGICO Día 14 de Abril de 1917 MAÑANA

Dr. Cordero ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREO Y SIFILIS

FRANCISCO R. CALVACHE GRAN ALMACÉN DE CEMENTOS Y YESOS ALMACÉN: GENERAL POLAVIEJA, NÚM. 10.

Flores y Plantas del Jardín Valenciano Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto a la Administración de Correos

Bodegas de vinos finos de Montilla y Valdepeñas COSECHERO Y EXPORTADOR: José López de la Manzanara

ALFREDO RODRÍGUEZ DEPÓSITO DE CARBONES MINERALES SEGUROS MARÍTIMOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica Línea de Buenos Aires Línea de New-York, Cuba, México

Paris Mode Casa de la Francesita O'Donnell, 31

Esteban P. Piquer Almacén de comestibles al por mayor

PEELE HERMOSURA JUVENIL ETERNA se obtiene con los célebres preparados higiénicos "PEELE" del sabio dermatólogo Dr. Lehman.

LA MODA Miguel Alcaráz En este acreditado establecimiento se acaba de recibir un extenso y variado surtido

Las Delicias Restaurant económico de Diego Salinas Ex propietario de Los Claveles.

Compañía Española de Minas del Rif FERROCARRIL Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 3, Tren n.º 5. Rows: Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 4, Tren n.º 6, Tren n.º 112. Rows: S. Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Docker, Melilla-Puerto.

JARABE ORIVE No hay catarro que se le resista. Cura la tos, bronquitis, asma y evita la tuberculosis.

Pastillas J. Miró Espectorantes y calmantes Curaciones de toda clase de tos, por rebalde que ésta sea.

Gallego y Valero Málaga-Melilla TRANSPORTES COMBINADOS CORRESPONSALES

CARNE LÍQUIDA del Dr. Valdés García de Montevideo ES EL MEJOR ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Tintorería inglesa La casa más antigua y mejor montada en maquinarias y adelantos para el teñido á vapor.

Chocolate Agua solares Azúcares GURUGU Jarabes Hielo Agua Rocafort Cafés

La Rápida Agencia de encargos é informes. Certificados de Penales y últimas voluntades en 24 horas.

COLCHONERÍA Barcelonesa Especialidad en confecciones á la Inglesa, Francesa, Española y Americana.

COMPañía COLONIAL FUNDADA EN 1856 GRAN FABRICA DE CHOCOLATES 50 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

CEMENTO PORTLAND MARCA "CIERVO" Analizado en el Laboratorio del material de Ingenieros del Ejército de Madrid.

Sección de anuncios económicos

ALQUILERES Se alquila chalet. Razón, Ferrería. ALMONEDAS Muebles. Compra y venta. Se venden colchones hechos. COLOCACIONES Se ofrece joven, práctico en mecanografía y francés.

F. DE AZQUETA HUELVA - MELILLA Artículos para la Industria. -- Minas y Ferrocarriles.--Efectos navales.